

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)», подготовленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - Экономическая теория (Макроэкономика) и 08.00.14 - Мировая экономика

Диссертационное исследование Иброхимова И.Р. посвящено рассмотрению теоретических и практических проблем государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики. Рецензируемая работа представляет не только научный, но и значительный практический интерес. Работе присуща концептуальность и приемлемый уровень доказательных аргументов. Это, в частности, стало возможным на базе сравнительного анализа экономики Таджикистана с экономикой стран СНГ, Европы, США и некоторых стран Ближнего Востока по вопросу применения моделей госрегулирования. В работе продемонстрирована ориентация на внесение существенных институциональных изменений в сферу инвестиционной, инновационной, налогово-бюджетной, денежно-кредитной, производственной, внешнеторговой политики, а также политики занятости с целью повышения эффективности механизмов госрегулирования малых открытых периферийных экономик.

Своевременность проведенного научного исследования обуславливается: необходимостью оценок эффективности механизмов госрегулирования экономики, выявления их преимуществ и недостатков в условиях глобальных угроз и с позиции долгосрочных экономических последствий для национальных рынков, выработки оптимального инструментария государственного регулирования на макроуровне.

Диссертантом сделан упор на выбор модели хозяйствования в Таджикистане в условиях сложившегося кризиса и нарастания влияния внешних факторов. Он понимает, что для решения нынешних проблем и трудностей бюджета страны из-за сокращения налоговых поступлений, необходимо снизить налоговое бремя, которое, в свою очередь, ограничивает развитие товарного рынка.

Судя по автореферату, неразвитость товарного рынка обеспечивает неустойчивость денежного рынка, а кредитные ресурсы малодоступны для производственных и инновационных экономических агентов, и в связи с этим, импортная квота превышает экспортную. В результате такой «ценной

реакции» товарный, денежный, внешний, трудовой и инновационные рынки взаимодействуют недостаточно эффективно.

Можно отметить, что цель – обоснование концептуально-методологических положений по совершенствованию государственного регулирования взаимодействия пяти рынков малой периферийной открытой экономики Республики Таджикистан и оценка его последствий при различных сценариях развития мирового хозяйства соискателем достигнута. Структура предпринятого исследования отвечает цели и задачам работы.

В теоретической части работы рассмотрены фундаментальные исследования классиков и современных представителей экономической науки по государственному регулированию рынков малой открытой периферийной экономики.

Автор провел анализ экономической природы госрегулирования рынков малой открытой периферийной экономики. Выдвинута научная гипотеза, что интерпретация национальной хозяйственной системы, как совокупности взаимосвязанных рынков (рынка товаров и услуг, рынка денег, внешнего рынка, рынка труда и рынка инноваций) и выявление специфических особенностей экономики Республики Таджикистан, как малой открытой экономики, может способствовать устранению типичных недостатков системы государственного экономического регулирования. Это также может способствовать созданию предпосылок для достижения устойчивого экономического роста при различных вариантах динамики мирового хозяйства в будущем.

Представляется адекватным утверждение автора о применении «глобализационного», «традиционного» и «постиндустриального» подходов. Главная идея такого интегрированного подхода заключается в обеспечении роста сравнительных преимуществ и повышении конкурентоспособности страны на мировом рынке. В работе практика госрегулирования рынков связывается с уточнением критериев, на основании которых отдельные страны могут быть отнесены к центру, полупериферии и периферии. Делается вывод о том, что экономика Республики Таджикистан в настоящее время относится к периферии мирового хозяйства из-за отсутствия наукоёмких производств, низкого уровня концентрации капитала, урбанизации. Для того, чтобы Таджикистан перешёл из периферии в полупериферию, необходимо развивать в республике наукоёмкие промышленные и агропромышленные производства, сформировать сильную мотивированную в развитии экономики бюрократию, повысить уровень концентрации капитала с одновременным развитием конкурентных отношений.

Автором обозначены сценарии развития экономики Республики Таджикистан на основе вариантов динамики мирового хозяйства; показана приоритетная роль иностранных инвестиций и постепенного усиления активности инвесторов внутри страны. Также в работе рассматривается роль внутренних инвестиций в связи с общим оживлением экономики.

необходимость внедрения в практику элементов антикризисного управления и постепенный переход от мобилизационной модели экономики к инновационной

Практическая значимость работы заключается в том, что автором разработаны рекомендации по совершенствованию экономической политики в открытой хозяйственной системе Республики Таджикистан. Это, в частности, находит своё выражение в том, что на основе предложенной концепции таджикской модели госрегулирования разработаны прогнозы развития экономики Республики Таджикистан на период до 2050 г. по 4-м сценариям, обусловленным вариативностью динамики мирового хозяйства.

В целом работа характеризуется внутренним единством, последовательностью и обоснованностью теоретических выводов, которые могут быть направлены на решение актуальных проблем как развития экономической науки, так и дальнейшего развития экономики Таджикистана.

Полученные И.Р. Иброхимовым выводы и выдвинутые предложения могут быть использованы научно-исследовательскими организациями и аналитическими центрами, вовлеченными в процесс выработки экономико-политических решений и рекомендаций для органов государственной власти и управления. Результаты исследований могут быть применены Министерством экономического развития и торговли, Министерством финансов, Налоговым комитетом при Правительстве, Национальным банком Республики Таджикистан при анализе последствий мер по реформированию механизмов государственного регулирования и управления внешним долгом. Их реализация будет способствовать повышению результативности государственного регулирования в целом.

Вместе с тем, в автореферате имеются недостатки, а также тезисы, которые являются достаточно спорными.

Во-первых, для решения вопроса госрегулирования рынков малой открытой периферийной экономики автор предлагает комплексную координацию рынков. Однако подобная комплексная координация практически нереализуема. Автор не обосновывает, каким образом эту координацию предполагается достичь, даже в теории.

Во-вторых, диссертант предлагает проведение «превентивного макроэкономического госрегулирования» с целью выхода из системного кризиса, а также использование интегрированного подхода. Данная рекомендация вызывает сомнение в своей приемлемости, поскольку в Таджикистане есть очевидные проблемы с *реактивным* государственным регулированием. «Превентивное» же регулирование в ближайшей перспективе, однозначно, нереализуемо. Также автором не обоснована специфика и объективные уровни такого вмешательства.

В-третьих, не совсем понятно, почему диссертация соискателя отнесена к специальности «Мировая экономика» (08.00.14). Объектом и предметом исследования, судя по автореферату, являются национальная экономика и социально-экономические отношения в Республике Таджикистан. Тот факт

что соискателем рассматривается зарубежный опыт, на наш взгляд, не достаточное основание для присвоения указанной (второй) специальности. Либо необходимо было тщательнее формулировать научный аппарат исследования, в частности, его объект и предмет.

Однако, отмеченные недостатки в целом, не снижают общее положительное впечатление от работы. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Иброхимова И.Р. на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» является самостоятельным, обоснованным, завершенным научным трудом. Предложения и выводы диссертанта имеют достаточную научную и практическую ценность для работ данного уровня. Можно сделать вывод, что исследование соответствует предъявляемым требованиям, а его автор – Иброхимов И.Р. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Ведущий научный сотрудник Института
экономики РАН,
доктор экономических наук



Тураева М.О.

Российская Федерация,
г. Москва, Нахимовский пр., д. 32
E-mail: 319@transecon.ru.
Телефон: 8 (499) 128-67-80.

Подпись Тураева М.О.
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук

рекопировано
07.06.2019г.

